

文明新风吹进百姓心田

——2021年宝鸡市新时代文明实践工作综述

秦玮玮



千阳县水沟镇夹咀村文艺志愿者广场舞表演

一堂带着新鲜“泥土味”的理论宣讲,一件件办到百姓“心坎里”的实事,一场场送到群众“家门口”的文化套餐……在宝鸡城乡,新时代文明实践的场景处处可见。

目前,宝鸡市成立新时代文明实践中心(所、站)1190个,覆盖市、县(区)、镇(街)、村(社区)的文明实践网络体系初步建成。遍布全市的新时代文明实践阵地,传播着党的方针政策,温暖着千家万户,推动文明新风吹进百姓心田。

从“新”出发

建立全域覆盖“大矩阵”

去年以来,宝鸡市坚持把县(区)、镇(街)、村(社区)新时代文明实践机构建设作为基础性工作,按照“示范带动、分批推进、全域覆盖”的工作思路,充分发挥凤县、千阳县全国试点县示范作用,全域推进文明实践中心(所、站)建设,打造文明实践“大矩阵”。

市委高度重视,市委常委会先后两次专题听取和研究全市新时代文明实践工作,成立市新时代文明实践中心建设工作领导小组。同时,印发《关于进一步深化新时代文明实践中心建设的工作安排》,对新时代文明实践中心建设进行了全面安排部署。

根据文明实践活动需要和群众需求,宝鸡市统筹整合宣传、组织、文化、教育、体育、科技等部门现有基层公共服务阵地资源,搭建起理论宣讲、教育体育、文化服务、科技与科普、卫生建设五大服务平台,并按照“五有”要求,对全市文明实践标识、阵地牌匾

样式进行统一。

截至目前,全市建成市级新时代文明实践指导中心1个,成立县(区)新时代文明实践中心13个,实践所92个,实践站1084个,遍布城乡大地的新时代文明实践阵地,让文明新风吹到家家户户。

新时代文明实践的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。宝鸡市探索建立全域化志愿服务组织模式,在县(区)、镇(街)、村(社区)文明实践阵地分别成立志愿服务总队(促进中心)、大队、支队,在各级文明委成员单位、文明单位成立志愿服务队,并发挥乡贤、道德模范、致富能手等作用,引导广大群众争做文明实践志愿者。

“红喇叭”“绿卫士”“白天使”……陈仓区东街社区新时代文明实践站根据志愿者资源和不同年龄段、不同特长,组建了7支志愿服务队,一种颜色代表一支队伍,红绿蓝白紫橙青7种颜色分别对应党员理论宣讲、科普科教、社会治理等7大类志愿服务活动队伍,共同构成“多彩东街”志愿服务队。

如今,新时代文明实践志愿服务在宝鸡蔚然成风。全市搭建了横向到边、纵向到底的文明实践平台,累计成立文明实践志愿服务队1910个。

从“实”出发

文明实践活动多样化

宝鸡市精准对接群众生产生活需要,聚焦学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续推进移风易

俗五项任务,开展形式多样的文明实践活动。

不久前,在凤县举办的“镇村大叫板”擂台上,“新时代文明实践特邀宣讲员”李世华和妻子张岁香与乡村宣讲“名嘴”齐聚一堂“PK”,以秦腔、快板、小品等群众喜闻乐见的形式,为现场群众带来了一场别开生面的政策理论宣讲,大家对这场既热闹又有“含金量”的活动竖起了大拇指。“把大道理变成大白话,这样的方式大家愿意听,也听得懂、记得住。”现场的群众表示。

去年宝鸡市开展各类文明实践活动万余场次,新时代文明实践工作取得了实实在在的成效,凤县、千阳县示范引领、积极探索,涌现出“镇村大叫板”“慈善集体生日会”“新风节日会”“益说就明白”等一批具有特色、富有经验的做法。

从“需”出发

描绘志愿服务“新画卷”

宝鸡市将“我为群众办实事”作为全市新时代文明实践工作的重要内容,全市各新时代文明实践阵地和志愿服务队紧扣群众需要,办成了一批实事、好事,描绘了一幅幅新时代文明实践的幸福画卷。

群众需要什么,文明实践就做什么。按照“政府制单、百姓点单、中心派单、志愿接单、群众评单”的模式,由县区实践中心设计发布服务项目,志愿者接单落实,一批如“暖心出行”“爱心助老”“护苗行动”等志愿服务活动实现了群众的微心愿,尤其是在农村开展的“爱心助老”志愿服务活动,为4.2万余位老人提供了帮助。

“精准滴灌”式的新时代文明实践志愿服务,切实把工作做到了老百姓的心坎上。渭滨区在文明实践中设计了18个“渭您”系列志愿服务项目,宝鸡市第十二届春季赏花节举办期间,新时代文明实践站志愿者变身便民服务员,停车指引员、赏花引领员,在宝鸡植物园等地,为游客提供开水、开展医疗服务,并引导游客有序停车,受到群众点赞。去年结合“我为群众办实事”实践活动,我市各县(区)实践机构解决群众关注关心的热点难点问题1200余个,以实际行动推动党史学习教育见实效。

文明实践只有起点,没有终点。下一步,宝鸡市将继续以传播党的创新理论为首要任务,靶向施策、精准发力,推动全市加速形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,让浓浓的新风正气激荡在宝鸡城乡,汇聚起奋力谱写高质量发展新篇章的磅礴精神力量。

弘扬志愿服务精神 支援河南防汛救灾

我市1人1组织获中国志愿服务联合会表彰

本报讯 日前,中国志愿服务联合会、河南省文明委公布了河南省防汛救灾优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务工作者名单,我市志愿者王腾飞和宝鸡曙光应急救援中心分别获评河南省防汛救灾优秀志愿者、优秀志愿服务组织。

2021年7月下旬至8月初,河南省遭遇罕见极端强降雨天气,郑州等地发生严重洪涝灾害。在中央文明办、中国志愿服务联合会号召下,宝鸡广大志愿者和志愿服务组织纷纷响应号召,以忘我的付出和无私的奉献,诠释了“一方有难、八方支援”的大爱精神。

王腾飞看到河南遭受严重灾情后,他以企业名义购买了真空包装擀面皮30箱、锅巴120箱、饮用水100件,连夜开车抵

达郑州,将物资交给了郑州经济技术开发区慈善总会,他还和两位同事用自己的货车,义务协助运输冲锋舟、转移受困群众;河南卫辉新乡医学院第一附属医院急需转移医患9000余名,他加入陕西中安救援队,用冲锋舟转移受困医患20余人。宝鸡曙光应急救援中心18名队员分两批前往河南参与救灾工作。2021年7月21日到达郑州后,他们参与完成了转移受困群众、城市排涝、消毒消杀以及调配救灾物资等工作,每天早上5点开始参与救援工作,一直到晚上10点结束。7月23日中午,第二梯队携带两车爱心物资,从宝鸡出发赶赴郑州,他们发扬不怕苦不怕累的精神,圆满完成各项救援任务。

本报记者 杨曙斌

渭河公园将添新景



最近,宝鸡渭河生态公园工作人员忙着将废旧木料做成充满童趣的卡通模型。原来,公园正在着力打造一处以垃圾分类为主题的“网红”打

卡地,利用园区现有的绿化废弃物、啤酒瓶等,拼接成生动有趣的童话场景,近日便可与游客见面。

本报记者 马庆昆 摄

观看红色电影 传承红色基因

市直机关开展集中观影主题党日活动

本报讯 为扎实推进“凝心聚力转作风 争做表率开新局”教育活动深入开展,巩固党史学习教育成果,市直机关工委于2月15日、16日组织市级机关82个部门(单位)1000余名党员干部集中观看了重大历史题材影片《长津湖之水门桥》,加强对党员干部的政治引领和思想教育。

在观影过程中,大家一次次被志愿军战士不畏强敌、不辱使

命,用血肉之躯三次炸毁水门桥阻挡美军南撤的精神所感动,也使大家真切地感受到当年战士是在怎样艰苦卓绝的环境下为了国家安全、人民幸福而前仆后继、英勇奋斗的。大家纷纷表示,要倍加珍惜现在来之不易的幸福生活,将爱国情、报国志转化为具体行动,立足自身岗位,积极进取、凝聚力量、团结拼搏,为宝鸡高质量发展贡献力量。

(吴巍)

商家占道促销 群众出行不便

本报讯 近日,有市民反映,市区陈仓园二路西段有商家在人行道上搞促销活动,导致从此经过的行人只能绕行(见右图),很不方便,希望相关部门能管一管。

当天上午,记者在该路段看到,一家药店为了搞促销,在门前的人行道上摆放起了充气拱门,将数米宽的人行道完全侵占,只剩下一条盲道,行人要想从这里经过只得交替通行或绕行机动车道。附近群众告诉记者,该商家经常这样办活动,他们希望相关部门管一管,督促商家还道于民。对此,记者向城市管理执法部门进行了反映,他们及时核实并督促商家纠正了其违规行为。



不文明现象 曝光台

本报记者 张敏涛

我市第二家学习强国主题观影厅启用

本报讯 2月18日,宝鸡市“学习强国”主题观影厅在宝鸡高新区星钻国际商厦奥斯卡影城揭牌启用,这是我市继开元商厦奥斯卡影城“学习强国”主题观影厅启用后的第二家主题观影厅。

为了充分发挥平台作用,引导广大干部群众涵养家国情怀、坚定文化自信,培育践行社会主义核心价值观,“学习强国”宝鸡

学习平台在全国率先创建了“学习强国”主题观影厅,将“观影”与“学习”相结合,增强了平台的影响力和引领力。星钻国际“学习强国”主题观影厅的揭牌启用,将为我市干部群众学习交流增添又一处阵地。该“学习强国”主题观影厅可容纳134名观众,在观影之外,还将组织多种多样的红色教育活动,丰富学习形式与内容。

本报记者 罗琴